I'eomeTpryeckuii CMbICJI IPOU3BOIHOM.

KacareabHas K rpadpuky GpyHKuumn

Ypok reomerpuu B 10 knacce

10. B. lllymakoBga,
YUUTENb MATEMaTHKH BBICIIECH KaTeTOpUH

CHI Ne 20 r. bpecra

3agaum ypoka:

o 0000muTe 3HaHUSA 1O Teme «l['eomeTpuueckuil CMBICT NPOU3BOIHOM.
KacarenbHas k rpaduky QyHKIIIN;

0 CHCTEMAaTH3UPOBATh PA3JIMYHbIE BUbI 33]1a4;

0 Hay4YUThCS KBAIU(PUIIMPOBATH UX TIO TUIIAM;

0 BCIIOMHUTH OOIIME MOAXO/IbI U BEIPAOOTATh aJITOPUTM UX PEILICHUS,

o copMUpOBaTh CUCTEMBI 3-X MPUEMOB aHAIM3a U CUHTE3a,;

0 pa3BUBaTh peuyb, oOoram@arh €€ MaTeMaTUYeCKUMH  TEPMHUHAMHU
(mpenmosiaraeTcsi, YTO Yy4YallWecss CMOTYT BBINOJHATh aHAIU3 MpHU
BBIPAOOTKE QJITOPUTMOB PEUICHUS PA3JIMYHBIX THIOB 337a4 W TPaMOTHO
pPacCwICHAThH CIOKHYIO 3a/1a4y Ha MEJIKHUE I11aru);

0 BOCIHTBIBATH CAMOCTOSITEIBHOCTh, YETKOCTh W TOCJIEAOBATEIbHOCTh B
JEUCTBUSX MIPU BBIMIOJIHEHUU 33]1a4.

OobopynoBanmue: WHTEpPAaKTUBHAS IOCKa, muddepeHurpoBaHHas

camocTosTenbHas padota (ITpunoxenue 1), muct onenuBanus (I[Ipunoxenue 2).

Xoa ypoka

|. Opranu3anoOHHO-MOTUBAIMOHHBII dTan (2 MUH)

I]eny — co3zgaHue NMCUXOJOTMYECKOW TOTOBHOCTH KJ1acca K YPOKY, BBEICHHUE

yYHqalluxcs B aTMocq)epy MMO3HABATEIbHOU JACATCIBHOCTH.



1. OnepanuoHHO-1eATEILHOCTHBIN 3TAI (5 MHH)
Ilens: MOATOTOBUTH Y4YAIIUXCS K BKJIIOYEHUIO M CBEJCHUIO MOJYYEHHBIX
3HAHHUU B CHCTEMY.

dpoHTaBHAag PaboTa

e B ueM 3aKiII04aeTcsi TeOMETPUYECKHIA CMBICI TPOU3BOIHOM?

o [lpu xakoMm ycnoBuM TpaduKH JIMHEHHBIX (YHKIHMNA OyAyT MapayieabHbI?
[eprieHnuKynApHBI?

e 3anuimMTe ypaBHEHHE KacaTeldbHOU K rpaduKy QyHKIIUU B TOUKE X.

e PenieHME YCTHBIX 3aJa4 (Ha JOCKC T'OTOBOC VCHOBI/IG)

1. Haitnure k yrnoBoit Ko3(pGUIIMEHT KacaTelbHOH, TPOBEACHHON K
napaboJie:
a) y=2x?Bxy=1;
b)y = —x?+xBX) = —2;
2. Haiigute koopAuHATBl TOYKH, B KOTOpOM KacaTeiabHas K mapabose
y = x%2 + 3x — 10 o6pasyer yron 135°.
e A) V1: O kakux 37eMeHTax UIET peyb B 3a7a4e?
O1: o mapaboJe u KacaTeIbHOM
VY2: yTto HE0OXOAMMO HAWTH B 3a7a4e?
02: yrinoBoit k03(pPUIIMEHT KacaTeIbHOM, MPOBEIEHHON K TTapaboJie
V3: yem OyzneM MOJIb30BATHCS MPU PELLICHUH?
O3: noHATHEM r€OMETPUYECKOT0 CMBICIA POU3BOIHOMN
VY4: chopmynupyiTe anropuT™ perieHus
e b) V1: O kakux anemeHTax ujaeT peub B 3a1aye?
O1: O napaboJie U KacateJbHOM, MPOBEIEHHONW K HEM, a TakKe M3BECTCH
yroJ1 HaKJIOHA KacaTeslbHOU ¢ ockio OX.
V2: 9410 HE0OX0AMMO HAUTH?
O2: KoOpIMHATHI TOYKU KaCaHUs
V¥3: yem Oyaem MOab30BATHCS MPU PEIICHUN?

03:y'(xy) = tana



V4: xakoB OyZeT aJropuT™M pereHus?
O4: 1) maxomum y' (x,);
2) pemaeM COOTBETCTBYIOIIEE YPAaBHEHHE OTHOCUTENBHO X, HAXOIUM
a0cIyccy TOUKH KacaHusl, IOTOM OpIUHATY V.
V¥: Ceiiuac Mbl BMecTe KBaIM(UUUPYEM 3aJayd [0 TUIaM M BbIpabOTaeM
AJITOPUTM HX pEIIeHUs, TpUYEM K KaKJIOMY THITY 3a]ad MPUBEIEM CTaHIapTHBIN

IIPUMEP U TBOPYECKHM.

I11. OTanm 00001IeHNs M CHCTEMATH3ALIUHU
IHenw: xBamupUITUPOBATH 33/1a9H 10 THIIAM B BBIPA0OTATh aJITOPUTM HX PEIICHHUSI.

1-1 tun 3amau: «[IpoBeaeHue KacatenpbHOI» (HAa COCTaBJIEHHWE YpaBHEHUS

KacaTeIbHOM, 0 U3BECTHOM TOUKE KACaHMUs).

3amava 1 (crangapTHas).

Hamnucate ypaBHEHHE KacaTelIbHOM, MNPOBENEHHON K TrpaduKy QYyHKUUU Y =
(2x + 1)3 B Touke ¢ abcuuccoit x, = —1.

Yuawuiics evinoansiem y 00cku, ocmanvHble CamoCmosamenbHo.

3anmava 2 (TBOpUecKas).

Haiitu mmomane TpeyroiabHUKa, OOpa30BaAaHHOTO KacaTeIbHOW, MPOBEACHHOW K

rpadpuky Qynkuun y = 3vV1 —4x B TOouke ¢ alOCHMCCOM Xy = —2 U OCSMHU
KOOpAUHAT.

V1: O kakux dJeMeHTax UIeT peub B 3aj1a4e?

Ol: 3agana dyskmus, kK €€ rpadguKy MpoBeJcHA KacaTelbHas, JaHa TOYKa
KacaHusl.

¥2: Uto HeoOXxoauMo HalTH B 3a7a4e?

02: Ilnomans TpeyrojibHUKA, OOPA30BAaHHOTO KAacaTeIbHOM U OCSIMHU
KOOpJAUHAT.

¥3: CocTaBUM aJITOPUTM PEIICHHUS.

03: 1) cocTaBuTh ypaBHEHHE KacaTeIbHOU Yy = 5 — 2X;

2) NOCTPOUTH 3Ty KacaTeJbHYIO;



3) yBUOETH, UTO 00pa30BajCs MPSIMOYTOJIBHBIN TPEYTOJbHUK, U HANTH
€ro IJIOIIA/b.

2-ii_tun 3anad: «HaxokneHue TOYKM KacaHus, 3Has yroi, oOpasyroluiu

KacatesnbHOU ¢ ocbto Ox».
3amava 1 (crangapTHas).

KacarenpHas k napabone y = —5x2 — 9x + 3 00pa3syerT ¢ IOJI0KHUTEIbHBIM
HampaBlieHuEM ocu abcuuce yron a = 45°. Haiitu opauHaTy TOUKM KacaHUsl.
Yyawuiics evinonnsem y 00cku, 0cmaivHble camocmosmenbHo.
3amada 1 (TBOpUECKas).

KacarenpHas, mpoBeieHHas K mapabone y = x? — 5x + 10, oOpasyeT ¢ OCbIO
abcuucc yron a = 135°. Haiitu paccrossHue OT TOYKM KacaHus JO Hadaja
KOOpJIMHAT.

V1: O kakux 37€MEeHTax UIET pedb B 3a1a4e?

O1: 3agana dyHKIUs, JaH yTOJ HAKJIOHA KacaTeabHOM ¢ ochio Ox.

¥2: Yro Hago HAWTH B 3aAaue?

O2: PaccTostHuE OT TOYKHM KacaHUs JO Havajla KOOPAUHAT.

¥3: CocTaBUM aJITOPUTM PEILICHHUS.

03: 1) HeoOx0oaMMO HAWTH KOOPJAMHATY TOUYKU Kacanus M (2; 4);

2) Haiitn paccrosaue: OM = 2+/5.

3-1i tun 3amad: «HaxokaeHme Todek KacaHWs, 3Has, YTO KacaTeIbHBIC K

KPUBLIM, IPOXOJAIMUC YE€PE3 3TH TOUKHU, IMAPAJIICIIbHBI 3a/IaHHBIM IIPAMBIM)).

3amava 1 (crangapTHas).
3 7
K rpaduky dyukiuun y = x? + x?% + 5 IPOBE/IEHA  KacaTenbHad, TMapajIebHas

npsAMon y = —x. HaliTu cyMMy KOOpAMHAT TOYKHU KACAHUSL.

Yuawuiics evinonnsem y oocku, ocmanvhble yuawuecs camocmosamenbHo.

3amava 1 (TBOpUecKas).

K rpadpuxy ¢ynxuum y = x* — 3x npoBenena kacarenpHas, mNapaleabHas

npsmMoid y = 29x + 1. Haiigure mnpousBeAeHUE KOOPAUHAT TOYKU KacaHUs

(X0, Yo)-



V1: O kakux 37€MeHTax UJeT peub B 3aaaue?

O1: O 3aganHOM (PyHKITMH, O TIPOBEICHHON K HEH KacaTeIbHOU, O MPSMOi,
KOTOpas napasuielibHa KacaTeJIbHOM.

V¥2: Uro HeoOxoauMo HailTu B 3a1aue?

O2: Haitftu koopAMHATBI TOYKM KacaHusi, a IIOTOM MPOU3BEIICHUE
KOOpJIMHAT.

VY3: Uem OyneM moab30BaTHCS MPU PEILICHUH 331a49u?

0O3: 1) HOHATHEM F€OMETPUIECKOI0 CMbICIa mpou3BoaHoR V' (xy) = k;

2) mapalsIeNbHOCTh KacaTedbHOM u mpsMolt y = 29x + lo3Hauaer
PaBEHCTBO MX YIJIOBBIX KO3 duitueHtos, 1.e. y' (xy) = 29 = k.

V4: KakoB OyAeT ajJrOpuTM peiieHus?

O4: 1) maiitn y' (x,) = 4x3 — 3 = 29;

2) pemuTh ypaBHEHUE OTHOCUTEIBHO X, HAWTU Y,, HAUTH HX
IIPOU3BEJCHUE.

4 tun 3ana4: «CocTaBlieHHE ypaBHEHUS KacaTeIbHBIX K Tpaduky QyHKIHH,
MPOXOJSIIMX Yepe3 JaHHYIO TOUKY, KOTOpas HE SBJISIETCS] TOUKOM KaCaHUs.
3anayva 1.

Yuawutica 'y oOocku coemecmno ¢ yuumenem U OCMANbHbIM  KIACCOM
gvlpabamuvleaem aneopumm peuleHusl.

CocTaBUTh ypaBHEHHE KacaTelbHOW K rpaduky Qynxumum f(x) = x? — 4x + 3,
npoxosien yepe3 Touky B(2;5).

V1: O kakux sjeMeHTax UaeT peyb B 3aj1a4e?

Ol: 3agmana (yHKUMS W M3BECTHBI KOOPAMHATHI TOYKH, 4Y€pE3 KOTOPYIO
MPOXOJIUT KacaTellbHasl.

¥2: Yto BaXXHO 3aMETUTH?

O2: Yto 3agaHHas TOYKA HE MPUHAIIICKUT TpaPuKy PyHKIUU.

V3: Yto Hazo HAWTH B 3amade?

03: CocTaBUTh ypaBHEHUE KAaCaTEIbHOM.

VY4: Yto nist 3TOro HaJ0 00sA3aTeNIbHO 3HATH?

0O4: Abcumccy TOUYKU KacaHHUs.



VY5: YUem OyneM nmoib30BaTHCS MpU PEILICHUH 331a49u?

O5: 1) moHsITHEM TeOMETPUYECKOTO CMbICIa mpom3BoaHoW k = f'(xy) =

o2 tne A(xo; Yo)u B(2;5) = (45 y1).

-
2) HaXOJUM TOYKH KacaHus Xy = 0w x, = 4.
[Ipu xy = 0 cocraBnsieM ypaBHEHHE OJJHOM KacaTeNnbHON Y = —4x + 3.
I[Ipy x9 =4 cocraBiusieM ypaBHEHHE JIPyrod  KacaTeJIbHOMU
y =4x—13.
IV 3Tan. KoHTpoJIbHO-01IeHOYHbII
Ilens: BoipaGoTaThb €aMOCTOSTENbHBI MEPEHOC C(HOPMUPOBAHHOIO aJIrOpUTMa
pEIICHHS] HECKOJIBKUX THIOB 3374 B HECHJIBHO U CHJIBHO U3MEHHBIX MCIOBHSIX.
Yyamumess npeuiaraercss  Aug@epeHIUpOoBaHHAs —CaMOCTOsITENIbHAsg paboTa
(ITpunoxxenne 1), ypoOBEHb CIOKHOCTH BBIOMpAETCA KAXKIBIM  y4YalllUCs
CaMOCTOSATEIBHO.
B 3aBucumocTH OT TOro, Kako ypoOBE€Hb ObLI BBIOpaH ydyallUMCs, OLlEHUBaHUE
MPOU3BOAMUTCS CIAEAYIOMIMM 00pa3oMm:
YpoBens 1 — MakcuMasbHasi OTMETKA 7 OalIoB;
YpoBeHs 2 — makcuMaiibHas oTMeTka 10 6amios;
V. KoHTpobHO-KoppekunoHHbIi dTan (Ilpuinoxenne 2). Yuurens cooOuiaer
uH(GOPMAIMIO O IOMAIIHEM 3aJJaHUM: Ha JOCKE 3alMCAaHO YCIOBHE 3a/1aui 4-T0
TUMa (TBOPYECKHUI YPOBEHB), KOTOPOE yUalllMeCcs 3alUChIBAIOT B TETPAIb.
Yepes Touky A(2; —10) mpoxonmsar ABe KacaTelbHble K rpaduky (QyHKIHHY =
2x% — 8x. Haiit miomaab TpeyrolbHUKa, 00pa30BaHHOIO STHMHU KacaTEIbHBIMH

C OCBIO a0cCIHCC.



[MTPMJIOXXKEHME 1
1 ypoBeHs:

1. Haiitu 3nHagenne npomssomHoii (ynkmum f(x) = —x? + 0,1xB Touke

2. HaliTu TaHreHC yria HakjOHa KacaTelbHOM K Tpaduky QYyHKIIHH

f(x) = x? + 2x B Touke B(5; 4)

. 1
3. CocraBuTh ypaBHEHHE KacaTeslbHOU K rpaduky ¢yHkuuu f(x) = §x3 —

2x? + 5 B Touke ¢ aberuccoit xo = 1.

4. CocTaBUTh ypaBHEHHUE KacaTeIbHOM, MPOBEACHHON K rpaduKy (QyHKIIHH

f(x) = —x? + 4 napannensHo psAMoit y = —2x + 8.

2 ypOBEHB:

1. llpsimas y = —5x + 4 aBnsieTcss kacaTenbHOW K Tpaduky QyHKIUU
f(x) =—x3+x%—log,17B HeKOTOpOH TOuKe (WUIM HECKOJIBKHX

tToukax). Haiitu abcuuccy Touku kacaHus (aOCIMCCBI, €CIM TOYEK

HECKOJIBKO).

2. CocraBuUTh ypaBHEHHE KacaTelbHOM, MPOBEACHHON K rpaduKy QyHKIIUN

f(x) = —x? + 4 napannensHo npsMoii y = —2x + 8.

3. Jlana o¢yukius f(x) = x-(x —2) + 3. HaiiTu 3HaueHHE apryMeHTa,
Mpyu KOTOPOM KacaTenbHas K Tpaduky QyHKIMU cocTtaBisier 45° ¢

ITOJIOKUTCIIBHBIM HAIIPaBJICHUCM OCHU 36CI_[I/ICC.

4.  Ilpamas y = 2x + 5 nmapamienbHa KacatelbHOU K rpapuky GyHKIHH

f(x) = x? — 3x + 8. Haifru abcuuccy TOUKM KaCaHUs.



[MTPMJIOXXEHUE 2

Jlucm ouenusanus 3HaHuil

Tema ypoxa

@aMllJlu}l, Umis yueHuKka

Ilposepaemovie nasviku Hanuuue | Yuenux | Yuumens

Ma | Hem

3Haro IMOHATHE reoMeTpUICCKOI0 CMBICJIA

IIPOU3BOJHOM

YMeEr coCTaBUTh YPaBHCHHC KacaTeJIbHOM K

rpaduky GyHKIIUU B TOUKE X

YmMmero KHaCCI/I(l)I/II_II/IpOBaTB 3aJa4M 110 THIIaM

3Haro AJIT'OPpUTM pCHICHUA 1-ro Tuna 3ajaa4,

YMCIO €TI0 IIPUMCHATD

3Haro AJITOPUTM PEIICHUS 2-T0 TUIIA 3a/1a4,

YMCHO €I'0 IIPUMCHATDH

3Haro aJITOPUTM pEIIeHUs 3-T0 TUIA 3a/1a4,

YMCHO €I'0 IIPUMCHATDH

3Haro AITOPUTM peIIeHUs 4-r0 TUIA 3a/1a4,

YMCIO €0 IPUMCHATD




